

開放文學－諷刺警世－獅子吼 楔子

看官：小子是一個最不喜歡讀書的。須知道小子不喜歡讀書的緣故，那詩書上每每講些興亡事件，小子自幼生就一種癡情，好替古人擔憂。講到興亡上，便有數日的不舒快，因為把一切書都謝絕了。終日只出外遊耍，陶寫性情。又只見飛的、走的、潛的、植的，無非是「弱肉強食」四字。忽而有，忽而滅，所接於耳，所觸於目的，無一不是傷心慘目的事，又每每痛哭而返。因此不讀書，也不出遊，冥心獨坐，萬念皆灰，如是者半年。有一日，小使拿了一封信函，自外面走進來，遞在小子手裡，小子比時把那一封信拆開，不是別人所寫，即是小子一個至好契友寫來的。那時小子一喜不小，忙將信紙展在桌上。據稱「前兩月入山樵彩，有一座石屏，拔地獨立，高有數丈，忽然石破天驚，飛出一鐵函來。小弟比時嚇死在地，醒後拾起，牢不可破，用斧頭劈開，乃是一卷殘書，字已不大明顯。」拿歸家中，用了好幾日的功，才分辨出來，知是混沌人種的歷史，混沌最後一個人所做。雖不能細細譯出，大略卻可知道。

今將稿本寄呈，乞賜斧裁，以便行世。庶使世人知以前原有混沌一族，未始非考古家之一助也」云云。

小子把那寄來的書，細心一看，說距今四千五百年之前，有一混沌國，周圍有了七萬里，人口四萬萬。他們的祖先，也曾轟轟烈烈做過來，四旁各國都稱他是天朝。只有一件大大的不好處：自古傳下些什麼忠君邪說，不問本族外族，只要屁股坐了金椅，遂尊他是皇帝。本族之中有想恢復的，他遂自己殺起自己來，全不要外族費力。所以這一偌大的文明種族，被那旁邊的小小野蠻種族侵制，也非一朝一次。最末之一朝，就是混沌國東北方，一種野蠻人，人口只有五百萬，倒殺了混沌人十分之九，佔領混沌國二百多年。末年又來了什麼蠶食國、鯨吞國、狐媚國，都比這種野蠻又強得遠，便把混沌國一塊一塊的割送他們。混沌人也不知不覺，隨他送情。誰知這些國狠毒無比，或用強硬手段，殺人如麻。或用軟和手段，全不殺人，只將混沌人的生計，一概奪盡。混沌人不能婚娶，遂漸漸的死亡盡了。兼之各國自己的教育是很好的，惟對待混沌人全不施點教育，由半文半野降為全野蠻，由全野蠻降為無知覺的下等動物。各國間開起戰來，把混沌人來擋槍炮，有工程做又把他們來當牛馬。不上三百年，這種人遂全歸烏有了。全書共有一百餘頁，讀了一遍，又觸動了小子以前的毛病，不覺得悲從中來。想道：這混沌國不知在今哪一塊，何以當日的事跡和今日的情形一一吻合也？稀奇得很！想了一回，援筆於後寫了幾句：

恨事有何盡？悠悠成古今。

優存劣敗理，仔細去推尋。

又吟了數次，精神已倦，遂在椅上睡去了。忽見盟友華人夢，慌忙走進來說道：「俄羅斯重占東三省，英國乘機派了長江總督，兵艦三十隻，已入吳淞口，不日就抵江寧。」餘一驚不小，華人夢走出大門，只見街上異常慌張，忽有數人翎頂軍衣，手持高腳牌，上寫「兩江總督部堂牌示：大英督憲不日下車，此係奉諭旨允准，且只管理通商事宜，並非有礙大清主權。凡爾軍民，切勿妄造謠言，致取咎戾。切切特示！」又有人說：

「南匯、江陰等地，已經起事，省城已派大兵去平定了。」小子向華人夢說道：「事已至此，只得向南匯、江陰走一遭，與我親愛的同胞們同死在一處，免得在這裡同著他們當奴才。」

人夢也以為然，兩人便騎了馬，跑到江陰。只見洋兵和官兵共在一塊，無數萬的男女都被趕下江去。有一小隊的義勇，尚在那方廝殺。我們正想上前幫助，義勇隊已大敗特敗，四處奔散。

一隊馬兵衝過來，華人夢已不知去向了。只有小子一人，跌在深溝之內，得保性命。及聞人聲漸遠，才敢爬上來。乃是一個深山，虎狼無數。小子比時魂飛天外，恰要走時，已被他們望見，飛奔前來。起頭小子還想用空手攔擋，不料已被抓倒在地，右臂上已被咬了一口，痛入骨髓，不覺長號一聲。

原來此山有一隻大獅，睡了多年，因此虎狼橫行；被我這一號，遂號醒來了，翻身起來也大吼一聲。那些虎狼，不要命的走了。山風忽起，那獅子追風逐電似的追那些虎狼去了。小子正嚇的了不得，忽又聽見半空之中一派音樂，雲端坐著一神人，穿著上古衣冠，兩旁侍者無數。小子素來不信那小說上仙佛之事，到此也就將信將疑，不覺側身下拜。只見那位神人言道：「吾乃漢人始祖，軒轅黃帝是也。吾子孫不幸為逆胡所制，今逆胡之數已終，光復之日期不遠。汝命本當死於野獸之口，今特賜汝還陽，重睹光復盛事。」言罷把拂（即拂塵）一揮，便不見了。轉眼又不是山中，乃是一個極大的都會，街廣十丈，都是白石砌成，潔淨無塵。屋宇皆是七層，十二分的華美。街上的電車汽車，往來如織。半空中修著鐵橋，人在上面行走，火車底下又穿著地洞，也有火車行走。正是講不盡富貴繁華，說不盡奇麗巧妙。心中想道：這是什麼地方？恐怕倫敦、巴黎也沒有這樣。隨又到一個大會場，只見旗子上大書「光復五十年紀念會」。那會場足足有了七八里，一個大門，高聳雲表，匾額上寫「日月光華」四字，用珍珠嵌就，又有一副對聯：

相待何年修種族戰史

不圖今日見漢官威儀

門前兩根鐵旗桿，扯兩面大國旗，黃緞為地，中繡一隻大獅，足有二丈長，一丈六尺寬。其餘各國的國旗，懸掛四面。

進了大門，那熙來攘往的人民，和那高大可喜的房屋，真是天上有人間無了！左廂當中，有一座大戲台，共分三層。處處雕琢玲瓏，金碧輝耀，眼都開不得了。台上的電燈，約有數百盞，又用瓦斯裝成一個橫匾，一副對聯。匾上寫的是「我武維揚」，對聯云：

掃三百年狼穴揚九萬里獅旗知費幾許男兒血購來到今日才稱快快

翻二十世紀舞台光五千秋種界全從一部黃帝魂演出願同胞各自思思

樂聲忽動，簾幕揭開，無數的優伶，正在那裡演：戲（小生軍服佩刀上）

〔臨江仙〕十萬貔貅馳騁地，那堪立馬幽燕！

羯奴何處且流連？氈廬迷落照，狼穴鎖殘煙！收拾金甌還漢胤，重瞻舜日堯天。國旗三色最莊嚴，亂隨明月影，翻入白雲邊。

〔鷓鴣天〕鐵騎縱橫遍大千，當時慷慨氣如船，十年龍戰玄黃色，一旦鵬搏寥廓天。思往事，感流年，大江東去水滔滔，風雲掃盡英雄在，休向重洋歎逝川。

小生，新中國之少年是也。門承通德，家不中貲。六尺微軀，一腔熱血。憤胡兒之困跡，傷漢族之陵夷。百計號呼，喚醒群夢，十年茹苦，造就新邦，重開湯武之天，淨洗犬羊之窟。

其時薄海內外，同宣獨立，都解自由。增四千年歷史光榮，震九萬里環球觀聽。內修武備，外慎邦交，挫匈奴不道之師，杜回紇無厭之請，金湯永奠，鋒鏑潛消。到於今文明進步，幾駕歐美而上之。回想當年，好不愉快！（笑指介）你看遼東千里，明月依然。那滿政府二百年之威風，五百年之異類，都歸何處去也？今日萬國平和，閒暇無事，待我將當年勛跡，表表出來，以告天下後世之為黃帝子孫者。正是：

英勇心事循環理，留與他年做樣看。（唱）

〔仙品點絳脣〕錦繡中原，滄桑幾變。腸千轉，回首當年，天際浮雲掩。

〔混江龍〕笑處堂燕雀紛紛，頽廈鬧寒喧，昨夜西山雨妒，今朝南海春妍。放著他血海冤仇三百載，鬼混了漢家疆宇十餘傳。魚游沸釜慢胡纏，龍潛滄海終神變。看一旦風雲起陸，波浪掀天。

想當年俺一班同志對付那滿洲政府的手段啊！（唱）

〔油葫蘆〕十萬橫磨如電閃，一霎入幽燕。挾秋霜，揮落日，掃浮煙。烽火斷神州，血浪黃河遠。

靄幕走狐群，落葉西風捲。一個是千年老大無雙國，一個是萬里馳驅第一鞭。算不了鷓蚌相持，漁父漫垂涎。

當時歐亞各國，見我輩革命軍起，也有好幾國想出來干涉，（笑介）哈哈！入虎穴，得虎子，正我輩之素志，區區干涉，其奈我何！（唱）

〔四門泥〕是英雄自有英雄面，怕甚麼代越庖俎，還他個一矢雙穿。人生一世幾華年！男兒六尺誰輕賤！精金百鍊，磨礪時賢，將軍三箭，恢復利權。

便封豕長蛇，也不過再起群龍戰！

自古道能戰而後能守，能守而後能和。當此競爭時代，萬無捨著競爭而能立國之理。（呼介）同胞呀！同胞呀！請看我輩處此，究竟如何？（唱）

〔寄生草〕從今後，外交策，誓完我獨立權！

休教碧眼胡兒，污了廬山面，任他花縣游蜂戀，還他錢血神龍變。我定要到一聲霹靂走春霆，他虛擲了十年肝腦如秋扇。

你看今日三色國旗，雄飛海外，好不光耀，所謂「有志者事竟成」，古人誠不我欺也！（驚呼介）哎呀！前事不忘，後事之師。同胞同胞！還要大家猛省則個！（唱）

〔沉醉東風〕你看昔日啊，黑沉沉鬼泣神潛！

你看今日啊，碧澄澄璧合珠聯！如此河山幾變遷，而今天地恁旋轉。剩多少新愁舊恨，都付與梨園菊部，點綴莊嚴。水晶簾捲，聽聲聲激越，憂深思遠。（作喚醒介）

同胞啊！來日方長，競爭未已。俺想二十世紀以後之舞台，必有一種不可思議之活劇發現於世。那時候，再願我黃帝子孫一齊登場，轟轟烈烈，現萬丈光芒於世界，這才算不負俺今日之苦心了。（唱）

〔尾聲〕英勇如許尋常見，須解道憂樂關懷判後先。佇看多少風雲留與男兒演。（下）

只覺音韻悠揚，饒有別緻，非同塵世之詞曲。又走到右廂看看，只見掛著「共和國圖書館」的牌子，那裡面的書冊不知有幾十萬冊，多是生平所沒見過的。有一巨冊金字標題「共和國年鑒」，內稱：全國大小學堂三十餘萬所，男女學生六千餘萬。陸軍常備軍二百萬，預備兵及後備兵八百萬。海軍將校士卒，共一十二萬，軍艦總共七百餘只，又有水中潛航艇及空中戰艇數十隻。鐵路三十萬里，電車鐵路十萬里。郵政局四萬餘所。輪船帆船二千萬噸。各項稅銀每年二十八萬萬圓，歲出亦相等。

又一大冊，用黃絹包裹，表面畫一獅子張口大吼之狀，題曰「光復紀事本末」，共分前後兩編，總計約有三十萬言。前編是言光復的事，後編是言收復國權完全獨立的事。稍為翻閱，書中的大旨，已知道大半。只恨卷帙太大，一時不能看完，而又不忍舍。恰好此書有正副二冊，便將副冊私藏身中，匆匆出館。那知背後忽有一人追趕出來，大呼：「速拿此偷書賊，送警察局！」前面已有警吏二人，把小子一把扭住。小子驚嚇欲死，大叫「吾命休矣」！醒來原來是南柯一夢。急向身邊去摸，那書依然尚在。仔細讀了幾遍，覺得有些味道。趁著閒時，便把此書用白話演出，中間情節，隻字不敢妄參。原書是篇中分章，章中分節，全是正史體載。今既改為演義，便變做章回體，以符小說定制。因原書封面上畫的是獅子，所以取名《獅子吼》。欲知書中內容如何，待下面分敘。